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СУЧАСНІ ФОРМИ І МЕТОДИ ВИХОВАННЯ 
АКТИВНОГО ТА ВІДПОВІДАЛЬНОГО ГРОМАДЯНИНА: 

ЕКОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

Галина Жирська, Ольга Рокецька, Ольга Сорока 

Екологічна освіта і виховання мають безпосередній зв’язок із 
процесами державотворення та національного відродження України, 
завдання школи полягає в тому, щоб формувати у підростаючого 
покоління вміння та навички мислити і діяти по новому, з почуттям 
екологічної відповідальності. А це можливо лише за умови 
переорієнтації кожного вихованця на самопізнання і саморозвиток, 
самореалізацію й самостійність. Екологічно відповідальна людина в 
умовах будь-якої виробничої діяльності буде приймати рішення 
відповідно до наукових принципів цілісності природи.  

Ми вважаємо, що екологічне виховання – це неперервний процес 
засвоєння цінностей і знань, які спрямовані на формування умінь і 
ставлень, необхідних для осмислення та оцінки взаємозв’язків між 
людьми, їхньою культурою і навколишнім середовищем. Також 
важливим, на нашу думку, є засвоєння правил поведінки в довкіллі, 
розвиток умінь приймати екологічно доцільні рішення щодо впливу на 
довкілля, зміна споживацького ставлення до природних ресурсів у 
звичках повсякденного життя [2, с. 74]. 

Сучасні зміни в суспільстві вимагають змін в освітній системі. Зараз 
не ефективні методи і форми роботи, що будуються на односторонній 
комунікації, оскільки не здатні на сучасному етапі внести якісні зміни і 
наповнити новим змістом навчально-виховний процес. Потрібні нові 
технології навчання і виховання, які на основі багатосторонньої 
комунікації повинні вчити самостійно розв’язувати складні проблеми, 
відмовляючись від звичної ролі спостерігача і споживача у освітньому 
процесі. Вони мають забезпечувати переживання учасниками 
конкретного досвіду, його осмислення, рефлексію, застосування на 
практиці [1, с. 2]. 
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На уроках біології та інших природничих наук такі сучасні форми 
екологічного виховання, як тренінги, конференції, диспути, рольові і 
ділові екологічні ігри, проекти тощо за браком часу проводяться не 
часто. Тому здійснення екологічної освіти і виховання учнів відбувається 
в основному у позакласній роботі еколого-натуралістичного змісту 
[3, с. 435]. Учителі разом з учнями сучасної школи проводять багато 
цікавих екологічних заходів, таких як екологічні квести, марафони, 
бумеранги, толоки тощо. Добре, якщо школярі всіх вікових груп 
систематично беруть участь у різноманітних шкільних, міських, 
обласних, всеукраїнських і навіть міжнародних акціях і конкурсах. 

Виконання конкретних природоохоронних робіт у позакласній 
роботі з біології передбачає, зокрема, приєднання до операцій: «Жива 
вода», «Дерево», «Первоцвіт», «Урожай», «Ялина», «Пташине містечко», 
«Сон-трава», «Конвалія», «Зелена аптека», «Лелека», «Червона калина» 
та інші. Участь в акціях «Посади сад», «До чистих джерел», «Птах року», 
«Зелені перлини», «Дерево життя», «Блакитне плесо», «Ошатні двори і 
вулиці». Організація ігор, вікторин, екскурсій, зустрічей з вченими, 
спеціалістами сільськогосподарського виробництва тощо. Свідченням 
творчого підходу до організації практичних природоохоронних заходів є 
сезонні тематичні акції екологічного змісту. Щорічними стали такі 
Всеукраїнські акції [5, с. 249].  

Наприклад, щорічна акція «Первоцвіт». Під час підготовки до акції 
розробляються презентації, інформаційні листівки, буклети, в яких вказано 
важливість даної акції, ознайомлення із червонокнижними видами 
регіону, із можливими штрафами за адміністративною відповідальністю; 
через ЗМІ та листівки відбувається інформування населення про суму 
збитку завдану навколишньому середовищу за знищення, продаж, купівлю 
та кожну окремо зірвану рослину. Також проводяться бесіди із місцевими 
органами влади, громадськими організаціями, під час яких закликаємо 
громадян долучатися до акції. Проводяться бесіди, тематичні уроки, 
вікторини в школах та дошкільних навчальних закладах, де дітей 
ознайомлюють із основними видами червонокнижних рослин регіону, 
їхньою важливістю для природи. Учням демонструють зовнішній вигляд 
рослин та короткий опис. Також вказують на те, що не потрібно зривати і ті 
рослини, які не занесені до Червоної книги, адже якщо масово зривати такі 
види, то і вони скоро можуть бути занесені до зникаючих. Після 
обговорення проблеми з учнями проводяться різноманітні вікторини, 
розв’язування кросвордів, ребусів. розгадування загадок, які стосуються 
даної тематики тощо [4, с. 16]. 

Протягом лютого – березня 2021 року студентами 3 курсу студентки 
хіміко-біологічного факультету ТНПУ імені Володимира Гнатюка 
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реалізовано освітній проект щодо екологічного виховання молоді, що 
завершився випуском екологічних газет і бюлетенів. Також проведено 
опитування студентів щодо актуальності використання стінгазет у еколого-
просвітницькій діяльності. 

Респондентам, студентам Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, було поставлено 
такі запитання: 1. Як Ви вважаєте, чи стінгазети актуальні для використання 
у освітньому процесі? Чому? 2. Що саме Вас зацікавлює у стінгазетах? 3. Чи 
переглядаєте стінгазети і дізнаєтеся з них щось корисне для себе? 4. Якщо 
б Вам запропонували замінити стінгазети чимось іншим, що це було? 

Ось приклади деяких відповідей: «Стінгазети актуальні, бо так ми 
оцінюємо роботу інших, які старалися донести інформацію». «Цікаво 
почитати інформацію про актуальні екологічні проблеми». «Сподобалася 
стінгазета про безпритульних тварин, оскільки ця проблема актуальна». «Я 
б замінив стінгазети більш інтерактивними методами. На сьогоднішній 
день дуже сильно розвинута структура інтерактивної візуалізації. Я вважаю, 
що учням більше подобається відео презентація». Загальні результати 
опитування: 62% опитаних висловилися за використання стінгазет у 
освітньому процесі, 28% – проти використання стінгазет у освітньому 
процесі, 10% – утрималися від відповіді. На думку більшості студентів 
найбільш актуальною і оригінально серед представлених робіт а є 
стінгазета на тему: «Ми відповідальні за тих, кого приручили». 

Отже, досвід роботи педагогічних колективів багатьох закладів 
загальної середньої і вищої освіти Тернопільської області безперечно 
сприяє формуванню екологічної культури школярів. Разом з тим, система 
екологічного виховання школярів потребує ще більше активних форм, 
зокрема диспутів, тренінгів, проектів, участі у природоохоронних акціях і 
кампаніях. Саме такі форми навчання, у яких школярі можуть максимально 
проявити свою ініціативу, самостійність і відповідальність, переживати 
емоційно насичені життєві моменти, забезпечують високу результативність 
виховання активного й відповідального громадянина. 
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ЗНАННЯ ВЛАСНОГО РОДОВОДУ ЯК ОСНОВА 
НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ 

Віталій Заіка 

 
«Сьогоднішнє і давнє – без вузла, 
І час настав цей вузол зав’язати, 

Аби полуда з пращура сповзла 
І вийшов родовід з курної хати». 

Лідія Шевело 
 

В сучасних умовах існування українського суспільства в 
підростаючому поколінні ми зобов'язані першочергово виховувати любов 
до своєї родини, свого народу, рідного краю та Батьківщини. Адже лише 
через національно-патріотичне виховання, яке формує у громадян 
почуття патріотизму, розвиває національну самосвідомість, можна 
зберегти душу українського народу та захистити незалежність та 
територіальну цілісність України від зовнішніх агресивних зазіхань [7]. 
Роками тоталітарний режим, з метою поневолення, намагався стерти з 
пам’яті цілих поколінь спогади про звитягу українського народу у 
відстоюванні ідеалів свободи та соборності починаючи від княжої доби, 
українського козацтва до антибільшовицьких повстань та 
дисидентського руху, формуючи так званих «Іванів не помнящих 
родства» та штучно створюючи комплекси «меншовартості», «втрати 
коріння», «ворогів народу», «меншого брата» та ін. [5]. 

Психологи стверджують, що у кожної людини існує психологічна 
потреба в корінні, яка виражається у прагненні до зв’язку зі своїми 
предками, продовження їхньої місії щодо збереження та примноження 
досвіду поколінь накопиченого в родовому безсвідомому [2-4]. Так, 
австрійський психоаналітик А. Адлер говорив, що у кожної людини існує 
природне відчуття спільності або ж соціальний інтерес, що виражається 
у соціальній приналежності індивідуума до певної соціальної групи. 
Німецький вчений Е. Фромм виділяв таку екзистенційну потребу 
людини, як «потреба в корінні». Відомий американський психолог 
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